

EL CICRANO

DEL RIF

Diario independiente y defensor de los intereses de España en Marruecos

Precios de suscripción:

Melilla, un mes	1·25 Ptas
Provincias, un trimestre	4·50
Número suelto	0·05

Redacción y Administración:

CALLE DEL HORNO, NÚM. 2.

La insurrección marroquí

(De nuestro corresponsal)

Lalla Margnia 23.

Desde hace algunas semanas, se esperan vanamente los famosos ataques anunciados contra Bou-Amama y sus fieles partidarios. Esos ataques se han reducido a ligeras escaramuzas sin importancia.

¿A qué obedece la demora? ¿Por qué el Bagdadí no se determina a atacar con decisión las fuertes posiciones que ocupa el viejo Morabito?

Si creemos a marroquies que se dicen bien informados, los ataques se han diferido por consecuencia del descontento que reina entre los soldados. Estos, que como anuncié, reciben muy irregularmente sus sueldos, se resisten a marchar contra el enemigo y los jefes desconfían de llevarlos al combate.

La cuestión de sueldos, parece quedará en breve arreglada, pues se dice, y a título de rumor tan solo lo consigno, que el gobierno de la Argelia adelantará alguna cantidad con este objeto a Sidi-Er-Ruqina.

En este mercado continúan las transacciones, pero no en la importancia del pasado año, pues dada la inseguridad de los caminos, los negociantes se muestran retraídos.

Las fuerzas que cubren la frontera, han sido reforzadas con algunas compañías de tropas indígenas.

Un negociante de Margnia, ha recibido carta de sus padres residentes en Fez en la que le comunican algunas interesantes noticias de la capital del Imperio.

Numerosos cherifes visitaron al Sultán, interesándose por su hermano mayor, al verdadero Muley Mohamed y le nombrara su califa. Abd-el-Aziz, les prometió acceder a ello y conferirle el mando de una mehalla.

En la carta se asegura, que Muley Mohamed ha salido de Fez, con dirección Mai-aina acompañándole un Cherif, muy conocido en Marruecos llamado Ma-el-Ain.

Los partidarios del Pretendiente que siguen considerando a este como el verdadero Príncipe Muley-Mohamed, dicen, que la noticia es una estratagema del Magzen, sin otro objeto que el de restar partidarios al que los leales llaman Rogui y al efecto aducen, que cuando era mayor las esfervencias y más empeñados los combates entre leales y rebeldes en la región de Tazza, pudo haberse

adoptado la medida que oy se adopta y hubiera sido de positivos resultados y sin embargo no se adoptó.

Recuerdan también, la farsa que se llevó a cabo en Féz en Diciembre de 1903, presentando a las tropas imperiales como verdadero Príncipe Muley Mohamed a un moro muy parecido al hermano mayor del Sultán, y la cual descubierta dió lugar a que se dijera, que el Príncipe había sido nuevamente encarcelado y nadie volvió a verlo después.

Si el Pretendiente es o no Muley Mohamed sigue siendo cuestión por dilucidar.

IMPERDONABLE

Cuento fantástico

Paseábase un día el buen Dios lentamente con el gran San Pedro, y de camino iba hablando, con su boca de oro, de Eva, nuestra madre, y del padre Adam.

De pronto vieron cerca del sitio por donde caminaban, dos personas que reñían. ¡Vaya unos golpes! Era preciso ver como se sacudían el polvo. Entonces el buen Dios, lleno de compasión hacia los desgraciados que se maltrataban, dijo a Pedro:

—Uno de los dos es más fuerte que el otro y lo matará. Ve enseguida y separalos. Anda corre.

En dos brincos el bravo San Pedro alcanzó a los combatientes, y con estupefacción vió que una mujer muy hermosa y Satanás eran los que se vapuleaban.

—¿Qué es eso? —dijo— —Qué maravilla que no estéis de acuerdo, y que queriendo tanto os pegueis fuerte!

—¡Anda! —que quiere el viejo? —Dónde se mete? —¿Qué le importa si así nos place?— respondió Satanás.—Sigue tu camino o te embisto. —¿Qué tienes que ver con esto? Lárgate y pronto.

—Y qué dijo la mujer? Pues otro tanto.

Pedro que empezaba a amoscarse y a no ver claro, sacó de la vaina su gran sable, que brillaba al sol; y para acabar con aquella batalla, apretando con furia los dientes, corrió hacia ellos, descargó el golpe y en abrir y cerrar de ojos cortó a ambos la cabeza. Los dejó allí anegados de sangre, y volvió a reunirse con el buen Dios.

—Se han separado ya?

—Como convenía, maestro.

—Los has dejado conformes?

—No podrían estarlos más que ahora.

ANUNCIOS:

PRECIOS CONVENCIONALES

Pago anticipado

—Te han hecho daño? Qué tienes en esa mano?

—Un poco de sangre,

—Tan encarnizados estaban?

—Tanto, que al ver lo insolente que estaba el diablo, pues era él, y a la mujer tan provocativa, tuve miedo y les corté la cabeza.

—Cortales la cabezal! Eso es abominable. Debieras haber sido prudente... Anda desgraciado, anda a reparar el mal que has hecho. Estás loco por fuerza.

—Y qué es lo que hay que reparar?

Nada puede hacerse; todo lo que se intentara serviría de poco. Murieron.

—Siempre serás el mismo, descreído! Quien manda aquí, veámos, tú o yo? Es preciso que se cumpla lo que Dios ordena. Menos razones, Pedro: obedece y calla.

Obedió Pedro. Curó lo mejor que pudo sólo que cometió el siguiente error: equivocó las cabezas, cosa imperdonable!

Puso a la mujer la del diablo y al diablo la de la mujer.

Y vod aquí por qué, sin hablar de otros motivos, las mujeres tienen desde entonces tan mala cabeza.

No puedo ser hoy

Hoy he terminado

amigo Lobera,

de poner en orden

esa leonera

donde, informos, yacen

sillas, bancos, mesas,

camas, uniformes

platos, cafeteras,

tigros de jarabe,

frascos de conservas,

armas, calcetines,

y etcetera, etcétera.

Hoy he terminado

la horrible faena

de poner en orden

la barahunda esa

y, ¡es claro! enseguida

enristro la pénola

para dedicarle

las galanas prendas

de un numen mágico

y palabra exelosa.

Cuando esté tranquilo

querido Lobera,

cuando mis etiquillos

sienten la cabeza,

y ya no berreen

no estén tan fieras,
se los olviden
sus malas tramas
que durante un año
pasado en las peñas
fogieron, ¡pillastres!
taré odas y endechas
octavas reales
jinetes y décimas,
en fin haré todo
todo lo que quiera;
pero hoy, no, D. Cándido;
a musa risueña
me niega su auxilio,
no puedo hacer décimas.
no puedo hacer nada
nunqués bien quisiera.
A ver si hay un guapo
que á hacerlo se atreva
mientras un chiquillo
se sube á sus piernas.
y el otro se siente
general y empieza
a marchar al trote
sobre una vidiérula
y furioso ataca
y me la estropea!
Así pues amigo
cachaza, paciencia
y á esperar el día
en que yo amanezca
inspirado, alegre,
vomitando endechas
cuál vomita lava
un volcán cualquiera.
Sabe que le estima
su amigo

MAQUIETRA.

Junta de Arbitrios

Sesión del dia 18 de Julio de 1904

residió el Sr. General Muñiz.

Asistieron los vocales Sres. Coronel de Ingenieros; Coronel de Artillería, Jefe de Sanidad; Comisario de Guerra, Auditor, Teniente-Curso, Lopez, Pérez, Gareano, Vallesca, Capitán del Puerto, Mayor de Plaza y Coronel de Melilla 2.

Como Vocal-Secretario el Sr. Ferrer.

Le leyó el acta de la sesión anterior; y se pidió que se había omitido el siguiente punto, tomado en la sesión á que corresponde el acta leída, debido á un error de editorial ser el acta transcrita al libro.

Se trató de lo propuesto por el Sr. Vallesca para que se anuncie un concurso de proyectos para el abastecimiento de aguas y se lezca un premio al mejor proyecto que se presente. Fué discutido el asunto, convinientemente todos los Sres. Vocales, en que es de necesidad el dotar de aguas á la población, expresando el Sr. Coronel de Ingenieros su parecer que debería aplazarse el tratar de este punto hasta que se resolviera sobre los proyectos de alcantarillado, toda vez que en alguno de ellos puede haber algo relacionado con el surtido de aguas. Puesto á votación, se pedía autorización para incluir en el óximo presupuesto una cantidad para premio al mejor proyecto de surtido de aguas que se presente al concurso, votaron que sí dos los Sres. Vocales, excepto el Sr. Coronel de Ingenieros, que lo verificó en el sentido que se espere á que se resuelvan los proyectos de alcantarillado. Al tratarse después de la cantidad que se ofrecería como premio emitieron varias opiniones, acordándose

Con la anterior adición fué aprobada el acta.

Preguntas y proposiciones

El Sr. Mayor de Plaza manifestó que se imponen multas á los cabreros por permanecer con el ganado en las calles después de las ocho, siendo culpa del vecindario el que esto ocurra, por que no acuden puntualmente á surtirse de leche, y que esto puede dar lugar á que los cabreros se resistan á subir con sus cabras á la plaza.

El Sr. Coronel Mesa preguntó si se mandó formar expediente por la pérdida de una tercerola á lo cual contestó el Sr. Presidente que se mandaron formar diligencias, sin que hasta la fecha haya sido cursado á la presidencia; y que preguntará en qué estado se hallan.

El Sr. Vallesca propuso que el buzón que se ha instalado en la calle del General Margallo, se coloque debajo del tinglado que existe frente á la casa donde se ha establecido, y en caso de que el dueño se oponga, que se instale en la droguería contigua previo consentimiento del dueño; toda vez que este establecimiento se halla abierto constantemente; acordándose dar oportunas órdenes, de conformidad con lo propuesto.

Después llamó la atención de la Junta sobre un precipicio que existe en el Ataque soon inmediato á la Iglesia que puede ser causa de alguna desgracia y propuso se coloque una alambrada, acordándose pasar oficio al Sr. Ingeniero.

También propuso que se abra un concurso de memorias sobre el mejor sistema pedagógico para Melilla, y medios para hacer obligatoria la primera enseñanza; en cuyo concurso podrán tomar parte cuantas personas quisieran, sin distinción de profesiones, ofreciendo un premio que fijó en 150 pesetas; siendo tomado en consideración.

Solicitó después que se intente la aprobación de las transferencias de crédito acordados para la construcción de nichos.

Así mismo hizo presente á la Junta que se observan algunos desperfectos y depresiones del terreno debidos sin duda á los defectos de construcción de que se ha ocupado la Junta en el afirmado del Muelle y en el de la carretera del Polígono, y propuso que se pregunte al Sr. Ingeniero si se corregirían aquellos pasando el rulo compresor por dichos sitios; y también por la calle de San Jorge, acordándose se pregunte al Sr. Ingeniero, la forma de llevarse esto á cabo.

Y por último, dijo que la carretera de Triana, en el trozo comprendido entre la del Puigote y el Matadero, no tiene más que 6'65 metros de ancho, y como se ha calculado en 8 esta dimensión en el proyecto de arreglo, resulta que si el contratista no se aviene á aceptar las modificaciones que la Junta ha acordado proponerles, no habrá otro recurso que destruir los paseos laterales ó abonar al contratista á razón de 8 metros lo que solo tiene 6'65 metros; acordando la Junta después de ligera discusión, lo propuesto por el Sr. Presidente de que si no acepta el contratista dichas modificaciones, se haga el ancho de 8 metros de ancho, y que solo quede el paseo lateral de la izquierda; pero con mayor ancho.

El Sr. Botella propuso se dé una limosna á la familia de una niña que se halla en el hospital, donde ha sufrido una amputación acordándose tomarlo en consideración.

El Sr. Ferrer, manifestó que el alumbrado público luce con escasa intensidad, y el señor Mesa confirmó el hecho manifestando que los barrios de las afueras se hallan completamente á oscuras, en vista de ello, se acordó

pasar oficio al Sr. Ingeniero para que informe sobre el particular.

Continuará

NOTICIAS

Entierro

Ayer fué conducido á la última morada, el que fué primer patrón de la compañía de mar D. Emilio Reyes.

Presidieron el duelo, los Exmos. Señores Comandante General y General segundo Jefe concurrendo comisiones de los cuerpos y muchos compañeros de armas del fallecido.

D. E. P.

Movimiento de vapores

Ayer fondearon en nuestra rada el «Norma» y el «Frigón» conduciendo moros procedentes de la Argelia.

De España el correo «Sevilla».

Destacamentos de Artillería

Ha marchado á Chafarinas el destacamento de Artillería que ha de relevar al que en la actualidad guarneció dichas islas.

Mándalo el Teniente D. Manuel Lizaur.

Hoy marcharán los del Peñón y Alhucemas.

Un angel más

Ayer subió al cielo á los 28 meses de edad el niño Tomás Fernández, hijo del contratista D. Manuel.

Hoy á las 3 se verá el entierro.
Enviamos á los padres nuestro pésame.

Funerales

El viernes á las 10 se celebrarán funerales por el eterno descanso del alma del Excelentísimo Sr. D. Rupert Salmerón.

Telegramas

De nuestro corresponsal Sr. Almodóbar
Prohibida la reproducción.

El viaje del rey

En el Ferrol.—Visitas.—Recepción á San Sebastián.

S. M. el Rey, desembarcó en el Ferrol, siendo recibido con entusiasmo por el pueblo.

Visitó detenidamente el arsenal recorriendo después varias calles.

Por la noche, se celebró un banquete de gala á bordo del Giraldia, asistiendo las autoridades de Marina, Civiles, de Guerra y eclesiásticas.

En la población, lucieron espléndidas iluminaciones.

Numerosos vecinos de los pueblos inmediatos llegaron al Ferrol, para conocer al monarca.

Esta mañana, se celebró recepción popular, regresando después á bordo D. Alfonso.

El Giraldia ha zarpado con rumbo á San Sebastián.

Se confirma que el Rey irá á Vitoria cuando se celebre el festival obrero.

La guerra ruso-japonesa

Entrada de los japoneses en New Chuan.—Reunión de los Ejércitos de Nodzu y Oku.—Retirada de un General.

Londres.—Ayer entraron en New Chuan, cincuenta ginetes japoneses. Hoy entrará la vanguardia del ejército.

En la ciudad reina completa tranquilidad.

Con la vanguardia, marcharán los jefes y oficiales que han de hacerse cargo de la plaza y desempeñar los cargos administrativos.

Los buques rusos que se encuentran fondeados en el puerto, han izado bandera francesa.

Los ejércitos japoneses segundo y tercero, que mandan los generales Nodzu y Oku, se han unido, celebrando ambos generales larga conferencia.

El general ruso Stackelber con su brigada, se ha tenido que retirar precipitadamente.

Telegrama de Kuropatkine

San Petersburgo.—Kuropatkine ha dirigido un extensísimo telegrama al Czar, dándole detalles de los últimos combates ya conocidos. Dice, que en ellos, lucharon los rusos contra fuerzas superiores y á pesar de esto, consiguieron rechazar todos los ataques y conservar sus posiciones.

Teniendo en cuenta los generales

rusos la temeridad de continuar en sus posiciones, se retiraron hacia el norte sin ser molestados por el enemigo.

Ocupación de Niw-Chuan y Tachach-Chao.

Los japoneses han enarbolado en todos los edificios de Niw-Chuan la bandera japonesa.

El vecindario ruso se dispone a marchar de la ciudad para no someterse á los conquistadores.

Sereciben telegramas del final del combate librado en Tachach-Chao.

Los japoneses, después de una carga á la bayoneta, quedaron dueños de la plaza.

San Petersburgo.—Se dice que en el combate de referencia quedó gravemente herido el general Samsour.

Incendio

Un terrible incendio ha destruido completamente la fábrica de cables de Feller.

Las pérdidas son considerables.

Propuesta de destinos

El «Diario Oficial» publica hoy la siguiente propuesta de destinos que afectan á esa plaza.

Infantería.—Melilla 2: Altas, Capitanes D. Angel Rubiano y D. Ramón Juves.

Bajas, Capitanes D. Manuel Civantos al 2º Batallón de Montaña y don Ricardo Juves á la Zona de Jaén.

Melilla 1: Altas los primeros D. Pedro Andrés y D. Miguel Mate.

Batallón disciplinario.—Bajas el pri-

mer teniente D. Manuel Valdivia que pasa al Regimiento de Granada.

Estado Mayor de Plazas.—Comandante Gobernador Militar de Alhucemas D. Anastasio Terron queda de excedente en Melilla.

Ingenieros.—Se destina al Peñón de Vélez al celador 2º de fortificación D. Francisco Pérez.

Cambios

Paris vista 38'00 francos
Londres 34'00 libras

El Gobierno y el Concordato

El Sr. Maura, hablando con los periodistas de la campaña emprendida contra el concordato, ha dicho que, ó se aprueba el convenio con el Vaticano, ó caerá el Gobierno y como esto último no ha de suceder, pues el Gobierno gozará de larga vida, se aprobará el convenio.

El Gobierno, presenciará indiferente, el espectáculo que dan las oposiciones, cuando se discuta lo pactado, espectáculo, que será mas ó menos interesante segan los artistas que en el debate intervengan.

Mil pesetas

al que presente

Cápsulas de

Sandalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Plaza del Pino, 3, Farmacia.

Imp. de El TELERAMA

Folleto de *El Telegrama del Río* (72)

LAS AVES DE RAPINA

—Es decir que aprobais mi resolución?

—La encuentro grande generosa y, caballeresca.

El elegante sospechó de buena fe que la actriz se burlaba de él; pero la seriedad de la fisonomía de ésta le convenció de lo contrario.

—Es decir que eso no os contraria?—se atrevió á preguntar.

—Por qué queréis que me contrarie? Mi papel ha terminado y no tomo ya parte en la obra.

—¿Cómo?

—Sin duda.

Carmen tomó la mano de Octavio y lo hizo sentar de nuevo á su lado.

—Sois un verdadero niño, querido,—le dije con bondadosa piedad—y os amo dema-

sindo para no daros mi ultimo consejo. Una vez pagadas vuestras deudas y levantadas las hipotecas que gravan vuestras propiedades ¿y cuánto se elevará lo que os resta de fortuna? Me lo habeis dicho; pero ya lo he olvidado.

—Unos quinientos á seiscientos mil francos á lo que creo.

—Próximamente lo que necesitais para vivir dos años, una miseria. ¿Cuanto caballos tieneis en vuestras cuadras?

—¿Por qué me lo preguntas?

—Contestad.

—Quince.

—Bien, ¿Cuanto gastais conmigo un año con otro.

—No lo he contado nunca.

—Eso es delicado y me obliga más y más.

—A donde queréis á parar?—preguntó el elegante con un asombro real.

—Decididamente necesitais cambiar de vida. Ese es el consejo de que os hablaba y que os probará mi sinceridad. Vended vuestros caballos, alquilad vuestro hotel, a rendad en segundo ó tercer piso y sobre todo buscad por ahí la heredera de algún tendo-

co que os aparte una renta de una treintena de miles de francos... Casaos, sed feliz y olvidaos para siempre de mí.

—No os comprendo. ¿Se ha trastornado vuestra razón?—preguntó Moncharmont fijando en la actriz sus ojos llenos de estupefacción.

—Reflexionemos un poco, hijo mío, continuó Carmen con su tono paternal.—Profunda pena me causa tener que rasgar el velo que os oculta la realidad; pero se trata de vuestra dicha. ¿Creeis que podrais sufragar los gastos de mi casa con lo que os resta de fortuna? Seguramente que no. Es triste decirlo, pero la realidad se impone.

—Y erais vos la que me jurabais una amistad á toda prueba?—exclamó el joven con tanta cólera como dolor.

—Amigo mío, por grande que sea mi afecto hacia vos, confieso que no podría llegar á renunciar á la vida que hago y al lujo que me rodea. Carezco de vuestra entereza de alma y de vuestra abnegación. No tengo valor para cambiar mi victoria y mi espíritu por un coche de punto, ni mi cocinero por un cubierto de restaurante á dos cincuenta por comida.

